

普通月饼吃多了觉得甜腻,很多人又怀念起了老式月饼的味道
 在郑州仍有不少这门老手艺的坚守者,虽然这门生意不暴利,但几代人已经做出了感情

至少下一代 我们家还会做“老月饼”

以伍仁月饼为代表的老式月饼,有人爱得深沉,有人嗤之以鼻,但是作为一种传统糕点,在郑州,也仍有一些老手艺人坚持着。

好在这几年,不少年轻人也“返璞归真”,重新尝试起老式月饼,让他们颇感欣慰。

相关专家也表示,购买老式月饼,也体现出了年轻人对传统文化的一种认可和回归。

河南商报记者 崔文 实习生 姜韩菲/文
 记者 王春胜/图



现在,传统工艺制作的月饼已经不多见了



三轮车在街头贩卖老式月饼,这样的场景不少老郑州人很熟悉

柜台上摆放着各种老式月饼,店员也在编排着礼品盒。

“我们家祖上好几辈都是做老式月饼的。”老板齐国瑞说,他从14岁就开始学做老式月饼,21年前,从开封老家来到郑州,撑起了一家糕点店。

随着生意做大,他将店铺从路口角落的简易房内搬到了更醒目的沿街商铺。“这不仅是祖上的手艺,也是中国的传统糕点,我想一直传递这种传统。”他说,除了中秋节前后,他们平时也制作老式月饼,“希望老式月饼能成为顾客平日里常吃的一种糕点。”

在北顺城街上的赵记传统糕点店,师傅们也正在制作老式月饼,几十个铁盘上正晾着数百个老式月饼。

赵师傅说,传统老式月饼皮薄酥脆,馅料实在,保质期长,是一些顾客青睐的地方。“我们的手艺也是祖上传下来的。”赵师傅说,这几年来老式月饼的销量一直在稳步增长。

【顾客】 年轻人日渐“回归”有的还托人代购

“吃这个月饼,才像是过中秋。”9月13日,在齐记传统糕点店买了两块老式月饼的刘先生,他和周围的一些老邻居会隔三岔五地过来,买上一两个,“传统的节日,总要有点传统的东西。”

老式月饼一直备受中老年人的青睐,不过齐国瑞发现,这两年不少年轻人也“返璞归真”。“这几年中秋,一直吃的是莲蓉蛋黄、肉松馅的月饼。”在附近上班的王先生说,这些月饼,偶尔吃几个会觉得满足,但吃的时间长了,会觉得甜腻,“所以我想再尝尝老式月饼,这种味道还是最传统正宗的。”

传统的味道,到哪儿也无法从记忆中抹去。齐国瑞说,这几年就有两位老顾客,虽然举家搬到了外地,但中秋节前就会托人购买一些老式月饼寄过去,“还有几个老外,说是要尝尝中国的传统味道,来我这买月饼吃。”

郑州大学公共管理学院社会学讲师董中显说,老式月饼的做工和用料讲究,价格也不高,为其生存提供了支撑。

“现在很多年轻人以前并没有吃过这种月饼,却总是从身边老一辈人口中听到它的‘传说’,就像父母口中念叨的‘别人家的孩子’。”

他说,当年轻人对于市面上包装精美实则流水线生产的新式月饼审美疲劳后,老式月饼自然就成为年轻人的“新宠”。此外,购买老式月饼,也体现出了年轻人对传统文化的一种认可和回归。

【心声】 这个传统手艺 还会继续传承下去

“老式月饼和新式月饼的区别,就像是手工面条和机器轧出来的面条一样,老式的更有嚼劲。”一位老顾客说。

这个说法也得到了赵记传统糕点赵师傅的认可。他介绍,传统月饼在制作时,面都是手工揉的,馅料也是亲自炒制,既保证了口感,也保持了原有的味道,且由于老式月饼里几乎不含水分,所以保质期较长。

齐国瑞说,老式月饼还有价格的优势。如今他卖的月饼一块4元,“我们几乎是两年才提一次价,每次也就涨个五毛、一块。”

价格优势也让他的老式月饼销路一直不错,“中秋节前忙的时候,一天能做4000多块,都能卖完。”

不过,老式月饼的外观和包装,一直以来是其劣势。齐国瑞也看到了这点,这几年也在包装上下了功夫,研究制作的几款礼盒也让老式月饼“穿”上了高大的“外套”。

售卖老式月饼到底能不能赚钱?齐国瑞笑呵呵地说,卖这个要守得住生意,耐得住平庸。

“这月饼不是什么暴利的东西,不过也能糊口,几代人都做这个,感情最重要。”他说,“我这一代不会是我们家最后一代做月饼的,我有两个儿子,远的不敢说,至少下一代,我们家还会做这个老式月饼。”

【场景】 70岁的大爷推着车 在售卖老式月饼

一辆三轮车,一个透明的玻璃柜,这么一套简单的“装备”,陪着徐大爷卖了22年的老式月饼。

“附近的人都认识我,我也就在这周边卖。”9月13日中午,在金水路顺河北街附近,70岁的徐大爷正在售卖老式月饼。

他说,每年中秋节前的20天,他会从商丘老家来到郑州,从儿子在北环的糕点店里拉一车老式月饼在这周围售卖,“俺这老顾客很多,生意还算不错,每天能卖个二三百块钱。”

“也没啥辛苦的,老顾客爱吃,我也跑得动。”徐大爷每天早上四五点出门,下午六七点回家,却也不觉得劳累。

一位顾客买完月饼后,一边吃一边问徐大爷要电话号码,想要在中秋节的时候再买一些。

徐大爷有些不好意思,“你把号码给我吧,我不记得我的电话号码,平时都是我婆娘给我交话费的。”他记下了顾客的号码,完成了一个简单的预订。

【坚持】 老式月饼店坚守的 都是祖上的手艺

在管城后街工一街附近,齐记传统宫廷糕点店,

我省防空警报试鸣提示

为增强全省人民国防观念和防空防灾意识,提升人民群众对防空警报的识别能力,依据《中华人民共和国人民防空法》,经省政府同意,定于9月18日

上午10时00分至10时31分在全省范围内将组织人民防空警报试鸣活动。

试鸣信号分为预先警报、空袭警报、解除警报三

种。每种警报间隔5分钟,共31分钟。全省民众听到防空警报后请勿惊慌,保持正常的工作和生活秩序。